

资金充裕·业绩增长·估值泡沫·牛市调整

——中国资本市场第 23 届季度(2007 秋)高级研讨会发言精选

十大金股

- 万科 A (000002) 中信证券 (600030)
- 招商银行 (600036) 工商银行 (601398)
- 中国石油 (601857) 交通银行 (601328)
- 兴业银行 (601166) 中国平安 (601318)
- 建设银行 (601939) 西药股份 (600291)

其余金股

中国神华、民生银行、深发展 A、中国银行、中国联通、浙江医药、张江高科、江山股份、贵州茅台、中联重科、深能源 A、国电电力、博汇纸业、大秦铁路、保利地产、苏宁特耐、金牛能源、云天化、中金岭南、天鸿宝业、豫园商城、大同煤业、横店东磁、福耀玻璃、潍柴动力、新和成、东方电机、国电南瑞、歌华有线、伊利股份、乐山电力、粤高速 B、大东南、南京水运、华茂股份、S 石炼化、中色股份、恒瑞医药、广州药业、50ETF

说明：“金股”是对与会嘉宾每人所推荐的三只股票进行统计而成的，上述名单按股票数量排列。可以想见，排名靠前的个股虽然表示看好者众多，但往往是白马、大盘权重股。而排名靠后，甚至只有一票的，应该相信推荐者自有独特的理由，读者不妨多加留意。



宝盈基金投资总监刘丰元



长城基金创新业务部副总经理孙良



华商基金投资管理部副总经理梁永强



华林证券研究中心副主任刘勤



东莞证券首席分析师李庆明

仅仅依赖于钱多是涨不久的

科杰私募基金总经理 李科杰

大家都说今年私募基金输给了公募基金，我承认我也输给了公募基金。为什么私募会输给公募，像私募来说，应该是赚得多我拿得多，反而公募基金赚得多，基金经理拿得不多。但是现在赚得多的私募基金赢的并不多，所以大家都觉得私募基金水平好嘛。作为股市来说，仅仅从股票赚钱角度来说，私募基金赢的是太臭了，但是我希望大家考虑另外一个问题，股票还有另外一种可能就是亏钱。从这个角度考虑的话，一旦我亏钱的话，我可能就去

嘛西北风了，但我们可爱的公募基金就算亏了也有提成。所以我我觉得虽然我们私募基金今天输给了公募基金，我真的要为我们私募基金的同行说一句话，我为大家高兴，因为他们知道他们的位置。还有另外一个概念，就是大家都在讲巴菲特特投资价值。但是我记得很多人在标榜投资价值的时候，一方面巴菲特还在买，还在持有，我不知道怎么理解了。有人说巴菲特过早抛出中石油也不过如此，但我认为你应该好好地想一想，巴菲特是在什么时候

买的，在什么时候卖的。如果 1 块钱的价格，8 毛钱去买入的话，我觉得虽然我们私募基金今天输给了公募基金，我真的要为我们私募基金的同行说一句话，我为大家高兴，因为他们知道他们的位置。还有另外一个概念，就是大家都在讲巴菲特特投资价值。但是我记得很多人在标榜投资价值的时候，一方面巴菲特还在买，还在持有，我不知道怎么理解了。有人说巴菲特过早抛出中石油也不过如此，但我认为你应该好好地想一想，巴菲特是在什么时候

在“二八”现象中迎接指数化投资时代

上海证券研发中心 屠毅

“5·30”以来，大量个股由于估值压力沦为“沉船”，在“二八”现象日渐深入过程中，每个交易日个股涨跌少涨少跌已经成为常态，但大盘上升趋势却是意犹未尽。由此，操作难度加大令投资者倍感困惑，市场纷纷寻找应对之策。我认为，指数化投资理念将提前来到我们这个仍处于新兴加转轨的市场中。

指数化投资就是参照某种指数的权重，投资于多种股票(或债券、期货)以分散风

险，且具有低成本、投资绩效高等显著优势。而主动型配置策略是通过积极的“选股”或“选时”以战胜市场。但是，实践表明，当市场出现完全有效或整体估值两种趋势时，任何专业投资者的边际市场价值也会急剧下降。主动型配置策略正在受到挑战。“5·30”以来，市场逐渐发现，主动型配置策略要跟踪大盘指数已经显得日益困难。在“二八”现象与股指期货推出过程中，笔者相信不久以后，“能够跟随指数波动步伐”将成为投资者最为现实的选择。

至于指数化投资的目标选择，我认为：首先，大权重行业龙头在模拟指数的优化组合中，由于更为显著的“权重溢价”而可能蕴含超额收益，典型的如中石油、工商银行等大权重行业龙头。其次，笔者预计，股指期货上市将推动现货市场指数化产品迅速发展，其中交易所交易基金(ETF)将成为指数化投资的重要工具。最后，股指期货作为一种对指数化投资风险与收益特征放大的金融衍生品，也是指数化投资的重要工具。

超过 20%的跌幅可能不会大出现

东北证券策略分析师 郭峰

通过数量模型分析，确实可以得出目前估值水平偏高的结论，为什么会出现高估值状态呢？关键是利率问题。现在的利率水平跟我们物价指数关系，应该说还没有摆脱负利率状态。正常的话，今年物价水平估计会达到 4.5 左右，即使四季度再有一到两次加息的话，仍是负利率局面。因此，高估值状态还会维持下去。目前我们更关心物价走势，其实上周的 CPI 和 PPI 还是有一点的关系，因为 CPI 有所回落，可能大家觉得负利率

状态不会缩小或者改变，如此很多投资者的预期就会发生改变。至于市场判断，前三波行情涨幅几乎都达到 90%以上，而我们本轮行情如果从“5·30”调整低点在 6124 点高点算，基本上也在 60%左右，这个涨幅还是有一定的规律。我们关心的问题是到底还有多少涨幅。水平点位不断走高，估值水平不断上升，未来涨幅可能像前两年每年 70%-80%的那样，我想有 50%-60%的涨幅是可以接受的。一方面指数有一个不断走高迹象，另外一方面我们也看到未来一

段时间市场确实存在一些不确定因素，如上市公司业绩增速不可能每年都维持百分之七八十这样的增长，业绩增速可能会有一些逐步的回落。我觉得市场应该会观察三季报业绩表现，如果是在合理预期之内，那么市场可能会寻找一个有力的突破点。我们回顾一下前三个月的调整，基本上是在 10%、20%左右，未来如果也面临调整的的话，我估计 10%-20%是可以接受的，超过 20%的跌幅可能不会大出现。所以，如果回到了 5000 点或者是 5300 点，可能是一个建仓机会。

明年春节之前钱比赚钱更重要

航天证券 王凌霄

一个反弹行情。现在相当一部分投资者已经形成了一种理念，就是“不要紧，股票市场这么好，就算跌也跌不到哪里去”我觉得这句话是非常危险的。还有一个现象，就是很多人一直非常抱怨，赚了指数，但是没有赚钱。实际上，他们也赚钱了，可能赚得很少，赚了 2%或者是 3%。这轮牛市以来有很多股票涨得凶，但今年上半年的行情是属于第二波，调整可能还是比较厉害，时间也会比较长。有可能整个 2008 年将是一个调整年。当然不排除奥运会前有一波上涨，但是我们认为那个上涨不会是下跌之后的

的标准来衡量。我听到很多人说，上半年多好，人家赚了四五倍了，我要求不高，下半年赚个 30% 或者 50% 就可以了。其实 30%、50% 已经是很难得了，要知道国际大师年回报率如果有 20% 已经是非常杰出的了。你要求 30%、50% 已经是够高的了。整体来讲，整个市场的大跌行情肯定还没有走完，我预期可能会在 2009 年发动第三波大行情，然后直接走到世博会结束。我的一个原则就是顺势而为。在接下來的几个月，至少在春节之前，请记住“钱比赚钱更重要”。

当前我国股票市场在如此国内外环境下，形成泡沫也就难免了，问题是如何看待和处理其关键。在美国经济发展过程中，几乎所有重大产业升级都伴随着资产市场的泡沫。如果没有泡沫，没有过剩的资金怎么来进行产业结构调整呢？没有泡沫，美国产业结构调整就难以顺利展开和完成。华尔街借来推动，而国资委不是短期的利益追求者，他们不是希望在中国做大市值做大，国有资产来源，国资委希望国有资产不断地膨胀。对于我们投资者

股市走牛还有制度化推动因素

国都证券研发中心 张翔

很多投资者认为目前股指高了，但是你说随处地地砸一下，对于咱们这么多的储蓄资金，他们在银行里面，他们切身感受到不断地贬值，而投入股市有 50% 的希望是上升的，是保值的，这也就为股市提供了源源不断的资金来源。而股市走牛还有制度化推

动力因素，如央企市值考核和企业股权激励。目前我们看到很多央企市值考核和很多企业的股权激励还没有实施，未来实施之后会给相关企业带来超预期的增长。目前，从央企来看它的市值考核将由国资委来推动，而国资委不是短期的利益追求者，他们不是希望在中国做大市值做大，国有资产来源，国资委希望国有资产不断地膨胀。对于我们投资者

来讲，也是希望企业能做大，业绩做强。这就产生了一种合力，肯定是向上的，由此股市看到 8000 点，10000 点都是有可能的。我并不赞成奥运会之前股市上 1 万点的观点，如果上 1 万点，那估值体系就将将洗心革面。但是我们认为我国台湾当年在通膨膨胀之际，美国国债创造 120 亿美元的流动性，联邦基金利率一天内下降 0.75 个百分点；1997 年亚洲金融风暴，香港一役打碎美国一些对冲基金，格



上海证券报社副总编辑程松

浙江证监局机构处处长 杨志坚



华泰证券 李国旺

要像爱护眼睛珍惜生命一样对待流动性

华林证券研究中心副主任 刘勤

中国股市泡沫在膨胀已没有异议，但是我国股市出现泡沫并非独特现象，这在美元泛滥、日元多年零利率或超低利率，充当国际货币“供款机”，导致全球流动性过剩背景下，发达国家和地区过剩资本向发展中国家地区流动的必然现象。目前全球正在进行的“财富大转移”，尤其部分由美元区流向石油国家和金砖四国(中国、俄罗斯、巴西、印度)的流量最大。近两年中国股市上涨 5 倍，印度上涨 6 倍，巴西上涨 7 倍，俄罗斯上涨 11 倍，可见新兴市场的资产和股市形成泡沫化趋势有着共性。

我国经济经历 30 年高速增长，财富积累必然会导致价格(价值)需要重估，正因为如此，人民币升值是中国经济增长的客观反映。加之股权分置改革成功，2007 年度开始实施与国际会计准则接近的会计准则，以及一系列制度改革逐步到位，制度性“溢价”不断落实，股票价格上涨有其合理性的。所以讲，这轮牛市根本原因是这些主要因素促成的。毫无疑问，支持我国资本市场健康发展的各种因素没有发生根本性转变，股票市场向好格局将继续保持。

当前我国股票市场在如此国内外环境下，形成泡沫也就难免了，问题是如何看待和处理其关键。在美国经济发展过程中，几乎所有重大产业升级都伴随着资产市场的泡沫。如果没有泡沫，没有过剩的资金怎么来进行产业结构调整呢？没有泡沫，美国产业结构调整就难以顺利展开和完成。华尔街借来推动，而国资委不是短期的利益追求者，他们不是希望在中国做大市值做大，国有资产来源，国资委希望国有资产不断地膨胀。对于我们投资者

等外延性业绩超预期增长，能够支持股指维持高估值水平。三、中国经济强劲增长、人民币大幅升值、流动性过剩等推动牛市因素仍未改变。最新的《股市月度资金报告》显示，9 月存量资金增长 1700 亿元左右。所以从流动性来看，不排除流动性因素没有出现的大的变化。但是，随着 ODI 规模扩大，资金溢出效应较为明显，会对未来走势产生一定压力。另外，还有港股直通车等，即使考虑到持有外币的投资者和境内投资者的不同偏好，上述两者对资金的分流作用依然不可低估。而从股市供给角度看，股票供应加快预期在短期内不会有显著变化。同时，10 月

上证指数在创新高后开始调整，现在股指仍处于下降后的反弹阶段。后市如何，大家都关心。我们认为，股市将继续震荡上行。一、从历史经验来看，在熊市中，长假之前机构往往减仓规避风险，长假之后下跌的概率很大；但在牛市中，如果长假之前大盘位于上升趋势当中，长假之后很长时间内继续上涨的概率很大。今年 10 月 8 日节后第一天大盘跳空上行，因此这一次长假有望继续震荡上行。二、数据显示，已披露三季报的业绩与前两年相比，上市公司整体业绩呈逐年提高态势，说明上市公司内生性和优质资产过

份首发、增发配售、定向增发、大股东增持部分的解冻高达 1265 亿元，远高于 9 月份的 238 亿元，“大小非”解冻规模也达到创纪录的 1998 亿，目前看也将是今年最高值。另一方面，政策性压力也将有所增加，不排除流动性因素有所增加。而为了遏制流动性过剩和信贷高速增长，政策上也有可能再次上调存款准备金率和发行特别国债。

基于以上分析和判断，我们认为，股市将会在震荡中前行，A 股尤其是超级大盘股将持续走强已能在一定程度上透支了未来的成长性，也导致估值提升过快，调整压力有待释放。我们估计，今年上证指数仍将上攻 6500 点。

第三、资产注入只能化解部分风险并不能解决整体高估的现状。我们有一个比较普遍的支持高股价理由，就是依靠不断的资产注入来降低市场风险。在市场规模非常小的时候，市场的高股价可以靠不断的资产注入来化解部分风险也许可以实现，但在相当于 GDP 总量的规模，单靠外力的改变来化解部分股票的风险是不可行的。但对于化解整体风险就变得非常困难。因为很难再找到另一个 GDP 总量的资产来进行重组，所以仅仅是把希望寄托在外力变化的投资选择将承担过大的市场风险，这是可以比较确定的推断。

第四、特殊的股东结构容易受到控制从而积聚风险。工商银行的本总本是 3340 亿股，但现在的实际流通 A 股是 91 亿股，只占总股本 2.7%。中国石化的总股本是 897 亿股，实际流通 A 股是 35 亿股，只占总股本 4%。中国人寿的总股本是 282 亿，实际流通股本只有 8 亿，只占总股本 3.2%。这种

特殊的股票数量不少而且还在增加，只需要影响少量流通的流通股价格，就可以影响股票的总市值，进而影响大盘指数。第五、A 股市场的结构过于偏重银行也是市场结构的不平衡。A 股市场的市值结构比较独特，A 股市场对于银行股的偏好非常明显。日本在股市的高估时期，在世界十大银行市值排行中占据了大部分的席位。我们如果在农业银行上市后也能占 4 席。日本最高商时的银行股占其总市值 25%，我们现在的也达到了这个高水平。

第六、单边市场机制容易积聚风险造成大的波动。A 股市场现在只有做多才能赚钱，单边场内机制决定了投资者的行为。这是市场容易产生高估的主要原因。第七、现在的新股市场并不能消减泡沫而不断增加泡沫。很多投资者有一个善良的愿望，希望随着市场规模的不断扩大市场泡沫减少，但实际情况可能

事与愿违。现在新上市的新股价格奇高，30 倍市盈率发行成为常态，50 倍到 80 倍的情况也不鲜见。更大的问题是，认购新股资金已经达到 3 万亿，比 IPO 还高的中签率使得他们要翻一倍以上才肯退出，上市后上涨 100%、200% 也是 300% 的情况并不会意外，而二级市场投资者也不愿高套勇往往往前进一步。这样，随着新股源源不断地流入，泡沫也在不断地在流入。

高度繁荣的市场也要谨防乐极生悲

东莞证券首席分析师 李国旺

上证指数在创新高后开始调整，现在股指仍处于下降后的反弹阶段。后市如何，大家都关心。我们认为，股市将继续震荡上行。一、从历史经验来看，在熊市中，长假之前机构往往减仓规避风险，长假之后下跌的概率很大；但在牛市中，如果长假之前大盘位于上升趋势当中，长假之后很长时间内继续上涨的概率很大。今年 10 月 8 日节后第一天大盘跳空上行，因此这一次长假有望继续震荡上行。二、数据显示，已披露三季报的业绩与前两年相比，上市公司整体业绩呈逐年提高态势，说明上市公司内生性和优质资产过

份首发、增发配售、定向增发、大股东增持部分的解冻高达 1265 亿元，远高于 9 月份的 238 亿元，“大小非”解冻规模也达到创纪录的 1998 亿，目前看也将是今年最高值。另一方面，政策性压力也将有所增加，不排除流动性因素有所增加。而为了遏制流动性过剩和信贷高速增长，政策上也有可能再次上调存款准备金率和发行特别国债。

基于以上分析和判断，我们认为，股市将会在震荡中前行，A 股尤其是超级大盘股将持续走强已能在一定程度上透支了未来的成长性，也导致估值提升过快，调整压力有待释放。我们估计，今年上证指数仍将上攻 6500 点。

第三、资产注入只能化解部分风险并不能解决整体高估的现状。我们有一个比较普遍的支持高股价理由，就是依靠不断的资产注入来降低市场风险。在市场规模非常小的时候，市场的高股价可以靠不断的资产注入来化解部分风险也许可以实现，但在相当于 GDP 总量的规模，单靠外力的改变来化解部分股票的风险是不可行的。但对于化解整体风险就变得非常困难。因为很难再找到另一个 GDP 总量的资产来进行重组，所以仅仅是把希望寄托在外力变化的投资选择将承担过大的市场风险，这是可以比较确定的推断。

第四、特殊的股东结构容易受到控制从而积聚风险。工商银行的本总本是 3340 亿股，但现在的实际流通 A 股是 91 亿股，只占总股本 2.7%。中国石化的总股本是 897 亿股，实际流通 A 股是 35 亿股，只占总股本 4%。中国人寿的总股本是 282 亿，实际流通股本只有 8 亿，只占总股本 3.2%。这种

特殊的股票数量不少而且还在增加，只需要影响少量流通的流通股价格，就可以影响股票的总市值，进而影响大盘指数。第五、A 股市场的结构过于偏重银行也是市场结构的不平衡。A 股市场的市值结构比较独特，A 股市场对于银行股的偏好非常明显。日本在股市的高估时期，在世界十大银行市值排行中占据了大部分的席位。我们如果在农业银行上市后也能占 4 席。日本最高商时的银行股占其总市值 25%，我们现在的也达到了这个高水平。

第六、单边市场机制容易积聚风险造成大的波动。A 股市场现在只有做多才能赚钱，单边场内机制决定了投资者的行为。这是市场容易产生高估的主要原因。第七、现在的新股市场并不能消减泡沫而不断增加泡沫。很多投资者有一个善良的愿望，希望随着市场规模的不断扩大市场泡沫减少，但实际情况可能

事与愿违。现在新上市的新股价格奇高，30 倍市盈率发行成为常态，50 倍到 80 倍的情况也不鲜见。更大的问题是，认购新股资金已经达到 3 万亿，比 IPO 还高的中签率使得他们要翻一倍以上才肯退出，上市后上涨 100%、200% 也是 300% 的情况并不会意外，而二级市场投资者也不愿高套勇往往往前进一步。这样，随着新股源源不断地流入，泡沫也在不断地在流入。



科杰基金(私募)总经理李科杰



北大证券研究所宏观策略部门负责人曹国旺



德通证券研究所 黄宇丰



航天证券研究发展部副总经理王凌霄



上海证券研发中心策略分析师屠毅



东北证券策略分析师郭峰



世基投资执行董事张集明